

文在寅想和朝鲜谈谈

欲实践“柏林构想”，提议韩朝间进行两场会谈

本月初，韩国总统文在寅在访问德国首都柏林时提出朝鲜半岛和平构想。为践行这一“柏林构想”，韩国政府17日向朝鲜提议举行南北军事会谈，商讨停止在双方军事分界线附近恶化军事氛围的所有敌对行为。韩方同时建议举行南北红十字会工作会谈，商讨今年中秋节举行离散家属团聚活动事宜。

截至当天下午，朝方尚未对韩方的两项提议作出回应。

盼恢复军事热线

韩国国防部次官徐柱锡17日在新闻发布会上说，国防部向朝鲜提议21日在板门店朝方一侧“统一阁”举行南北军事会谈，商讨停止在军事分界线激化军事紧张的一切敌对行为。

若南北军事会谈成行，将是继2015年12月韩朝副部长级会谈后，南北官方时隔1年零7个月再度开启对话。

韩国统一部长官赵明均17日说，韩方还希望能恢复此前被切断的双方军事、政府联络热线。

去年，相关热线电话被朝方切断。

韩联社预测，若军事会谈顺利进行，双方预计将就停止扩音喊话、韩国民间团体对朝空飘传单等议题交换意见。鉴于朝方以往普遍对举行军事会谈表现出积极态度，这次军事会谈成行的可能性较大。



板门店非军事区韩方一侧，一名韩国士兵正在执勤。(资料片)

离散家属再聚首？

韩方17日还提议于8月1日在板门店韩方一侧“和平之家”举行南北红十字会工作会谈，商讨今年中秋节举行离散家属团聚活动事宜。

上一次南北离散家属团聚活动于2015年10月在朝鲜金刚山景区举行。

代行大韩红十字会会长职务的金仙香17日在新闻发布会上说，韩方不少高龄离散家属期待与家人团聚，相信朝方的状况也是如此。“在作任何政治考量之前，韩朝双方应首先解决这一问题，让这些离散家属能在生前团聚。”

韩联社认为，朝方是否会响应红十字会工作会谈的提议难以预测。

出台“跟进措施”

作为韩国前总统卢武铉的幕僚长，文在寅在对朝政策上经历了金大中—卢武铉时期的“阳光政策”。外界预计他对朝鲜采取缓和与和解政策。

本月6日，文在寅在柏林发表演讲，提出有关实现朝鲜半岛和平的构想，韩联社称之为“柏林构想”，内容包括继承金大中、卢武铉政府的努力，认为缓解军事紧张、恢复互信是当务之急，敦促朝鲜停止开发

核武，重启对话；离散家属团聚等非政治交流合作项目不应与政治、军事挂钩。

文在寅还说，只要条件成熟，即迎来可改变朝鲜半岛紧张局势和对立局面的机会时，愿意随时随地会晤朝鲜最高领导人金正恩。

韩国统一部长官赵明均17日指出，韩方提议举行两场会谈是“柏林构想”的跟进措施，是缓解半岛紧张局势和开展韩朝合作的当务之急。

他表示，只要韩朝双方坐到一起，就能开诚布公地谈各自关心的事项。如果朝方真心谋求半岛和平与南北关系发展，尊重双方业已达成的一系列共同宣言和协议，就应当响应韩方富有诚意的提议。

回应“柏林构想”

本月15日，朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》刊登署名评论文章，首次回应“柏林构想”，称消除政治军事对抗状态是发展朝韩关系的第一步。

韩联社16日援引一名韩国官员的话报道，朝方表态与“柏林构想”一脉相通。韩国《中央日报》17日一篇报道则认为，朝方回应非常冷淡。

《中央日报》援引韩国统一部一名官员的话报道，朝方并未一口回绝这一构想，这一初步反应“并没有比我们所担心的更糟糕”。

据新华社

“网络防卫队”扩编，日本要打网络战？

拟从目前的约110人增至千人，增设部门研究网络攻击

日本政府相关人士16日透露，防卫省拟大幅加强“网络防卫队”的规模和能力，根据构想，“网络防卫队”将从目前的约110人增加至约千人，并新设自行开展网络攻击研究的负责部门。由于网络战的特殊性，“网络防卫队”本次改革将不可避免地破坏日本自卫队原先“专守防卫”的属性，甚至有违宪的嫌疑。



日本“网络防卫队”正在进行演练。(资料片)

本报记者 王昱 编译

人数由百增至千

日本政府相关人士16日透露，防卫省拟大幅加强负责该省与自卫队内部的网络监视以及在受到网络攻击时进行应对的“网络防卫队”的规模和能力，并就此展开讨论。日本共同社7月17日报道称，根据构想，将从目前的约110人增加至约千人，并新设自行开展网络攻击研究的负责部门。日本防卫省认为，通过研究网络攻击的方法，有助于构筑防御能力。

报道称，为迎接2020年的东京奥运会和残奥会，日本政府把加强应对网络攻击的

能力当作课题，上述举措为其中一部分。由于研究攻击方法有可能被视为让自卫队拥有网络攻击能力，日本自卫队今后还可能讨论完善相关法律。

据日本政府相关人士称，一系列的强化方针将写入规定2019年度起5年防卫装备数量和经费的《中期防卫力整備计划》，力争在该期间将网络防卫队扩充至千人规模。日本自卫队首先将在2018年度预算中计入数十人的必要经费，以便增加全国部队的“通信”职务的份额。为了弥补相关专业人才的不足，还有方案提出从民间录用人员。此外，自卫队目前尚未决定到底设立多大规模的网络攻击部门。

攻击行动或违宪

值得注意的是，由于“网络防卫队”所从事的网络战的特殊性，该部队若展开行动，会遇到现实中不曾出现的不少难题。

日本共同社在此前的报道中曾引述日本自卫队内部人士的话说：“在网络空间中作战，想要做到单纯的‘专守防卫’几乎不可能，因为这就等于静等着对方黑客破坏你的防火墙——如果不进行反击，他们迟早会成功。”“我们不应该眼看着自己被打。”

针对网络战的这种特殊情况，日本政府目前对“网络防卫队”的要求是：当受到来自敌国的作为武力攻击一部

分的网络攻击时，“可以发动自卫权加以应对”。尽管设想自卫队的防空和武器系统等或成为攻击对象，但具体在何种情况下将网络攻击认定为武力攻击的一部分，政府仅称“有必要进行个别具体的判断”。

另一方面，有观点指出，自卫队进行摧毁敌国军事系统等网络攻击有可能违背“专守防卫”的理念以及宪法规定的不得侵犯通信秘密，日本政府内部对自卫队可否进行主动攻击尚无定论。因此，新设的攻击部门仅限于防卫省与自卫队的网络内，在模拟演习时负责展开攻击。然而，此举仍有可能被认为是在打法律的擦边球。日本政府相关人士宣称，“研究攻击方法对构筑恰当的防御体系而言不可或缺。自卫队本身并不是为了进行网络攻击。”

“网军”孱弱引担忧

日本自卫队的“网络防卫队”是2014年3月成立的防卫相直辖部队，由日本统合幕僚长(相当于联合参谋部参谋长)进行指挥监督。“网络防卫队”负责24小时监视防卫省系统与外网连接的部分以及与陆海空三个自卫队网络共同使用的部分，在发生网络攻击时加以应对，结合了以往陆海空自卫队专门部队负责的网络

空间研究和情报收集功能，还有向陆海空自卫队传达分析结果的任务。

虽然“网络防卫队”自成立以来受到日本自卫队的重点扶持，但在日本国内，该部队的成长速度一直备受诟病。今年5月，在勒索病毒“想哭”肆虐全球计算机网络时，《日刊工业新闻》杂志曾报道称：相比于美国和中国技术手段完善、高度专业性的网络战部队，日本的“网络防卫队”几乎是一支“抽不出刀”的部队，其成员甚至大多由日本各大IT企业的职员组成，对海外的黑客攻击几乎束手无策。这种“业余”的水平，与日本目前高度依赖网络的经济现状很不相符，一旦他国利用类似“想哭”的病毒对日本发动网络攻击，日本将处于“一触即溃”的险境中。该杂志大声疾呼，加快网络战专业人员的培养和“修订相关法律”是日本目前的当务之急。

事实上，受“想哭”病毒等事件的刺激，目前日本自卫队也确实在重点加强其网络战能力。《日本经济新闻》网站5月曾报道，日本政府和以色列政府将在网络防御和技术革新领域加强合作。报道称，以色列由于长期面临与阿拉伯国家的战斗和反恐任务，在网络相关技术方面走在世界前列。